

安康，“深夜食堂”何以撬动“夜间经济”

实习记者 罗伟

11月下旬的夜晚，气温在0至10℃上下起伏。汉江两岸的公园广场不复春夏时节的热闹，亲水广场、龙舟文化园皆是行人寥寥，平日仰赖行人做点小生意的路边摊、茶桌、烧烤车也纷纷撤退。进入城区，沿街商铺里不间断地供暖驱散了一方天地的寒冷，行人如织，依然热闹非凡。

在鼓楼街民族夜市城不远的街道旁，老陈把刚烤好的红薯递给等候的顾客，在他旁边，依次是卖糖葫芦的、卖烧烤的、卖袜子的……因为天冷，他们大多揣着袖子缩在自己暂时驻守的小小空地旁。

他们身后，是经过数年规范整顿后形成的餐饮夜市。这里以烧烤、干锅、麻辣烫等安康人偏爱的夜宵居多，客人们从室外转移到室内，各色美味依次被摆上餐桌，期间不时有外卖骑手的身影匆忙穿梭。作为安康人心目中的夜宵胜地，鼓楼街每家餐饮铺子都有自家的招牌美食和拿手菜品。

小城市带来的熟人经济效应也使他们不乏拥趸客群，季节变换所带来的差异就是酒水生意比其他季节差了不少，暖气供应和原材料的成本显性增高。但在冬天整体偏淡季的趋势下，客流量的变动并算不得什么大问题。

主打干锅的马老板举着手机上的外卖订单数量对记者说：“虽然来店消费的顾客少了，但是网络订单却比其他季节多了不少，外面冷，所以到了冬天很多人选择点外卖，我们的生意还算过得去。”随着O2O模式在线下的运用，诸如大众点评、美团、饿了么等平台逐步改变了人们的消费方式，也给商户带来了增利的多样化渠道。

物质生活水准的提高和城市规划的日益完善，让安康“夜间经济”渐成气候，其中“深夜食堂”对“夜间经济”的带动作用尤甚。无论是下班后的朋友聚会，还是饭后的消食闲逛、游、购、娱、体、展、演等在内的多元业态的夜间消费市场，逐渐成为夜间消费的重要组成部分。

记者经过走访调查，发现美食对观影、健身、服饰、美容类的销售带动增幅明显。以金州路为例，许多在夜晚6至9时区间进店消费的顾客，大多都是在周边地区吃完饭后顺道消费的，夜宵成为“夜间经济”的醒目标签，“深夜食堂”撬起“夜间经济”巨大潜力，美食活动带旺了周边商户的人气。这也意味着，对美食经济



唐军 摄

的搭车，不断推动着周边商圈的消费递增。

在安康，80、90后正成为主力消费群体，“夜间经济”新生势力的蓬勃发展，让多个区域多个领域散发出潜能。接近年底，各项促销活动、美食活动层出不穷，企业配合、市民参与，寒冷的冬夜在消费市场掀起了另一股热浪。

和北上广等一线城市二十四小时不打烊的经济现状相比，安康的“夜间经济”可开发的天空更大。“夜间经济”对灯光照明的依赖性极强，灯光越亮的地方，经济活跃度就越高。安康除了做烧烤、火锅的餐饮和电影院KTV等娱乐行业大多营业至凌晨2点左右以外，其余门店基本到晚上10点就全部打烊了。城市常住人口对经济的刺激性不够强，市场较为单一。

通过记者前期对路人就安康“夜间经济”现状进行的采访，得到如下几个回答。在某行政部门上班的刘女士认为，安康人均消费水准不高，主要的生活需求也就是吃穿用度方面，其余可娱乐的项目也比较少，晚上想出去玩可以选择的范围很小。未来如果想要发展的话，还是需要更有文化内涵的场所来满足不同年龄段的需求。

市民李先生则认为，白天大家几乎都在忙碌工作，夜晚是消解压力、释放活力、放松休闲的最佳时机，商家可以适当延长营业时间，市政部门要将城市亮化工程做到位，包括公共交通的运行时间，现在晚上8点以后公交车都停止运行了，10点以后出租车也很难打，这些因素都极大制约了“夜间经济”发展。和李先生有着相似困惑的还有在张岭经营火锅店的代老板，由于张岭片区路间隔较远、停车不规范导致的行车困难等原因，往往让想要前来消费的“吃货们”望而却步。

抛却客观因素，安康的“夜间经济”其实尚有很大发展空间，问题在于，如何能够更好地在满足市民需求的前提下做好公共服务，在美食的带动作用下增强其消费辐射性。除了商家提供产品为顾客提供更多元的选择之外，创新的消费路径和模式还需要政府在城市总体规划与市场推动的人本需求中一一探索前行。



王建平 摄



屈善波 提供照片

聚焦 特刊新观察

今年以来，宁陕县立足县情实际和资源禀赋，把产业发展作为贫困群众脱贫致富的重要途径，积极探索“三个结合”优布局、“三个覆盖”强信心、“三个提升”要效益的产业扶贫之路，带动群众发展产业促增收，产业脱贫成效明显。

“三个结合”优化产业布局

宁陕县县域自然地理环境差异大，加之气候条件多样，使得全县农特产品种类繁多、分布零散、规模较小。经多年努力，天麻、板栗、核桃、香菇等逐渐发展成为当地农民的主导产业，但“小、弱、散”局面没有根本改观。如何让群众通过发展产业实现脱贫？以产业带动县域经济发展？

该县结合县情，合理调整产业布局。在实地调查和反复论证基础上，制定《宁陕县2017—2020年产业精准扶贫实施方案》，紧紧围绕林果、药菌、特色养殖、有机种植四大主导产业，确定了城郊三产融合区、皇冠农业田园综合体、蒲河高效种养带、洵河流域有机药果带、池河流域生态蚕桑、魔芋带5大产业板块建设。

结合群众意愿，选定优势项目。通过听取群众意见，对大多数群众接受程度高的天麻、猪苓等种植项目，具有一定产业基础的板栗、核桃、食用菌项目及近年兴起的林麝、中蜂养殖等特色项目优先奖励扶持，实现了群众想发展什么就规划什么产业。

结合全域旅游，实现产业与旅游建设相融合。筒车湾镇七里村毗邻筒车湾4A休闲景区，2016年以来，依托景区资源优势，栽种160亩桃树、樱桃树，流转土地100亩建成油用牡丹园，抓好现有800亩板栗园综合科管，基本形成山上板栗、山下桃树牡丹的三大现代农业观光园。华鑫上坝河有限公司在开发上坝河森林公园的同时，又在太山庙镇胭脂村流转土地300亩，建蓝莓基地，发展现代旅游观光农业。此外，该县还创新消费扶贫模式，在北京、山东胶州、江苏金坛、西安、安康设立农特产品消费扶贫总店，通过与当地消费市场对接，推动产业规模壮大和产品质量提高。

“三个覆盖”增强发展信心

产业发展除了技术是关键外，群众普遍缺乏发展资金，对产业风险有一定顾虑。为此，宁陕县通过技术服务全覆盖、政策扶持全覆盖、产业保险全覆盖，为产业发展提供保障。

该县利用现有技术人才资源，整合专家团队、技术服务团队、职业农民志愿服务团队三支队伍，组建产业脱贫技术服务110服务体系，深入镇村田间地头实地培训讲解，为贫困户“点餐服务”，使技术服务覆盖全县群众。2019年以来，三支队伍以整村推进方式，开展培训203场，培训3845人次，入户指导2742户，累计培训7842人次。

同时建立产业奖补和金融扶持政策，覆盖全县贫困群众和经营主体，通过以奖代补提升全县特色产业产业化经营水平。2019年到户养殖奖补、当年脱贫户综合收入奖补、食用菌奖补全部兑付到位。

针对农户和企业对发展产业风险大的担忧，该县建立农业产业保险机制。在开展森林保险、畜牧养殖业保险基础上，又将林麝、梅花鹿、魔芋、辣椒等纳入风险补偿范围，并启动农作物风险补偿工作，有力推进了产业发展。2019年全县建成市级魔芋繁育示范园2个，发展魔芋2.3万亩；中药材种植面积2.5万亩，蜂蜜产量10万公斤，较上年同期增长11.23%。

“三个提升”增加群众收入

该县通过提升产业质效、产业规模、群众发展能力，进一步增强群众发展产业信心，让群众收入得到稳步提高。

为提升产业质效，制定出台《宁陕县农业产业振兴“十百千”工程实施方案》，筹集奖金6000余万元，对农业目标及新型农业经营主体和基础设施及产业规模进行提质增效。计划用两年时间，实现农业产业园区化、特色化、规模化、品牌化、生态化、产业化、社会化发展。同时，培育壮大新型农业经营主体，利用“企业+基地+贫困户”等形式，吸纳贫困户参与产业发展。

为提升产业规模，该县聚力“药、果、菌、畜”主导产业，着力打造5大农业产业示范带、壮大10个产业化龙头企业、建设100个农业产业园区，培育1000户产业示范户，大力实施产业振兴“十百千”工程。培育了纤纤魔芋、绿宝有机大米、秦智核桃油、梨子园蜂蜜等龙头企业，培育产业示范户871户。全县新建桃园7200亩，低产改造10200亩，林特园丰产管理6.5万亩；发展食用菌960万袋；新种植天麻、猪苓180万窝、95万窝；新增中蜂6000箱、林麝210只、梅花鹿120头。覆盖贫困户3058户9628人。

为提升群众发展能力，该县建立经营主体带贫益贫机制，由经营主体带动贫困户发展产业，让群众发展产业能力明显提升。目前全县形成梦阳药业、秦智核桃油、艾班卓、绿宝、黄波食用菌、荣庚、隆源、绿康农业、滨海等一批龙头企业12家，农民专业合作社285个，家庭农场45个，集体经济组织71个，市场主体336个，带动全县2838户贫困户8507人发展产业。

热学热议党的十九届四中全会精神

党的十九届四中全会通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》全文中，“监督”一词共出现52次，是《决定》高频词之一。

在对权力的监督方面，《决定》明确了健全党和国家监督制度的改革路径，即推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督统筹协调，同时以党内监督为主导，推动人大监督、民主监督、群众监督、舆论监督、审计监督、统计监督等各类监督有机贯通、相互协调。作为《统计法》赋予的“统计监督”职能，本次《决定》将其上升到国家治理的高度，如何理解“统计监督”的作用？本期我们邀约市统计局党组书记、局长陶勇俊，就如何发挥统计监督职能作用，以及如何保障统计数据真实可靠谈个人见解。

充分发挥统计监督作用 保障统计数据真实可靠

陶勇俊

《统计法》规定，统计的基本任务是对经济社会发展情况进行统计调查、统计分析、提供统计资料和统计咨询意见，实行统计监督。“统计调查、统计报告、统计监督”是《统计法》赋予统计机构和统计人员的三大法定职权，独立行使，不受侵犯。

统计监督是统计部门依靠统计调查、统计分析，及时、准确地从总体上对经济、社会的运行状态实行全面、系统检查、监测和预警，促使经济、社会活动按照客观规律要求持续、健康、协调地发展的一种职能。

统计监督的作用有哪些？一方面统计监督是国家统计部门对社会经济现象的有关数据进行搜集、整理、计算和分析的调查研究活动，是如实反映经济建设实际过程的结果、检查政策和计划的实际执行情况和问题，为宏观调控和微观管理提供统计资料和分析。其中，政府对国家宏观经济的调控，必须加强对经济运行过程中的状况进行必要的监督和预警。另一方面统计监督是保证统计信息准确、杜绝弄

虚作假的重要措施。目前新形势下，伴随着利益主体多元化的形成，社会各个集团之间的利益矛盾更加错综复杂，个别行政领导为了个人利益或局部利益以及政治荣誉，违反《统计法》和有关规定，在统计上弄虚作假，虚报瞒报，“以权定数”，“以数谋私”，肆意篡改统计数据，严重影响了统计数据的准确性，致使有些统计数据与实际情况相差甚远。因此，必须加强统计自身的监督，是法律监督的范畴。“打铁先得自身硬”，只有符合法律法规的统计活动，才能成功地进行统计监督，准确的统计信息是发挥统计监督职能的基础。确保统计数据真实性、准确性，是保证统计工作质量最重要、最基本的

条件。二是建立健全一整套现代化的统计监督系统。现代社会是信息社会，统计信息更是经济、社会信息的总括，它因时而变、因事而动。因此要想从千变万化的信息数据中分析规律，掌握发展情况、预测未来趋势，必须建立健全一整套现代化的信息处理系统，对大量的统计信息进行加工整理，在此基础上进行科学的统计监督。三是实现统计信息资源的社会共享。及时、有效的统计监督应该充分利用信息资源的社会共享，通过对信息资源搜集、整理、计算和分析，为政府调控经济、社会发展和生产要素分配提供数据支撑。

中国特色社会主义进入新时代，统计部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九届四中全会精神，以强化统计监督职能作用为导向，不断提高基层统计工作科学性规范性和源头数据真实性准确性，为推进国家治理体系和治理能力现代化、实现“两个一百年”奋斗目标提供坚实统计保障。

JING
JI
TE
KAN



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

2019年12月16日 星期一
总第729期 第五版

经济特刊 编辑部

主 编 陈 俊
执行主编 来庆琳
电 话 3268512
QQ 群 287809304 (经济特刊)
邮 箱 akjttk @163.com
本版编辑 来庆琳

宁陕『三个结合』产业脱贫显成效

通讯员 康祥安 欧树德 王文红